



***Митаевский Анатолий Михайлович  
Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост..."***

## **ДЕТСКИЕ ВОСПОМИНАНИЯ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ**

1941 год. Мне исполнилось 10 лет. В этом же году я закончил 2-й класс неполной средней школы №5 на Васильевском острове в городе Ленинград. Вся ребятня моего возраста разъехалась из Ленинграда на летние каникулы. В июне месяце 1941 года, где-то в середине, выехал и я на отдых вместе со своими родителями в Калининскую область (ныне Тверскую область), Высоковский район в деревню Ключенино, к родственникам.

Начались летние каникулы - отличная пора для школьников! Но спокойная беззаботная жизнь внезапно оборвалась. На 3-й или 4-й день после объявления войны моего отца срочно вызвали телеграммой на работу на Балтийский завод в Ленинград. Вот тогда мы и узнали, что без объявления войны фашистская Германия напала на Советский Союз.

Мы с матерью естественно собрались вместе с отцом ехать обратно в Ленинград. Но оказалось, что въезд в Ленинград с малолетними детьми запрещен. Мне тогда было 10 лет и 2 месяца. Вот тогда и закончилось мое беззаботное детство.

Я вместе с матерью остался на долгие месяцы в деревне Ключевино. В деревне радио тогда не было. Информация о происходящих грозных событиях в стране поступала урывками в сильно искаженном слухами виде.

Связь с отцом, возвратившимся в Ленинград, прервалась.

Где-то в середине осени прошел слух, Ленинград в блокаде и будет взят немецкими войсками. Москва тоже скоро падет. Различных слухов было много.

Начались месяцы ожидания неизвестных грядущих событий.

И дождались!

До слуха жителей деревни стали доноситься звуки артиллерийской канонады. Сначала издалека, а потом и вблизи. Появились отступающие воинские части, низко летающие немецкие самолеты, которые обстреливали все движущееся. А 10-го октября мы впервые увидели немецких солдат живыми. Они ехали на больших рыжих лошадях, сопровождая группу пленных красноармейцев.

Естественно в силу детского возраста мои воспоминания о тех далеких событиях не могут быть изложены как единое целое. В памяти остались воспоминания как отдельные события, которые чем-то особенным заинтересовали меня, оставили след в моей памяти.

Итак, началась оккупация. Мы, мальчишки, еще не очень понимали, что означают слова "война", "оккупация".

Без боев за деревню немецкие войска продвинулись дальше на восток. В октябре 1941 года немецкого гарнизона в деревне не было. Немцы на повозках наезжали в деревню грабить жителей, отнимать продукты и все, что им показалось необходимым. Для того, чтобы успеть спрятать все, что они могли забрать, по подсказке взрослых, мы образовались в своеобразные "детские заставы". Которые дежурили с обоих концов деревни. Целью этих застав было оповещение жителей о приближении немцев. Мы бежали со стороны, с которой обнаруживали немцев вдоль всей деревни и кричали "Немцы едут, немцы едут!".

Запомнилось мне, как они грабили. Входили в избу как хозяева. Требовали произнося по-русски: "Матка мильх, яйка, масло, шпек". И сами же, не обращая внимание на хозяев, брали все, что им приглянулось. Запомнилось, как из комода с бельем вынимали и рассматривали различное женское белье, разные тряпки и

бросали в свои сумки. И с хохотом уносили награбленное в свои повозки. В один из наездов немцы обнаружили ульи с пчелами, поставленными на зимовку. Видимо из-за того, что они обнаружили мед, была устроена дикая пляска. Ульи с пчелами и всем содержимым вытащили на мороз, погрузили в повозки и увезли.

В другой раз немцы ворвались в избу, когда моя бабушка пекла хлебы. Немцы решили взять весь испеченный хлеб, бабушка воспротивилась, за что была отброшена переборку. Переборка упала. Бабушка осталась лежать на ней. Я испугался и заплакал.

Когда немцы стояли в деревне, а это было в ноябре-декабре, нас, мальчишек, собирали на помощь для постройки сортира. Уже лежал снег. Было холодно. заставляли подтаскивать строительный материал (доски, которые отдирались с заборов).

Какими помощниками мы были в 10-12 лет объяснять не нужно. Мы, с Генной Яковлевым, моим деревенским другом, взяли не ту доску, которую показал немец, а поменьше. И понесли. Так немец догнал нас и дал по сильному пинку каждому. Мы оба упали лицом в снег. Это запомнилось как событие.

В декабре месяце стояли сильные морозы, Дела на фронте у немцев шли плохо. Их поведение с мирными жителями ухудшилось. В деревне говорили, что кто-то режет провода немецкой связи. Якобы, появились партизаны. В результате немцы запретили нам, малолетним мальчишкам гулять на улице. Мне пришлось в дневное время сидеть на русской печке, чтобы не показываться немцам на глаза в течении двух-трех недель.

А фронт откатывался на запад. Немцы отступали под ударом войск Красной Армии.

Все окрестные деревни застилал дым. Немцы поджигали дома; деревни горели. Та же участь ожидала деревню Ключевино. В самом конце декабря 28, 29, 30 или 31. Не знаю. Сожгли и деревню Ключевино. Немцы поджигали каждый дом бутылкой с зажигательной смесью. В деревне было около 30 домов. Все дома горели

одновременно. Тушить горевшие дома не разрешалось. Картина не для слабонервных.

В какой-то из вышеуказанных дней декабря отделение немцев, оборонявшее свои передовые позиции, вело бой с нашей разведкой.

Как только утихла стрельба. Мы, три мальчишки и одна девчонка (ей было лет 13, все мальчишки младше нее) побежали туда, где шел бой.

Немцы укрылись в сарае, в стенах которого устроили амбразуры для стрельбы.

Наше разведчики, которых было 13 человек, шли по целинному снегу друг за другом. Все бойцы были поражены немцами. 11 человек убито, 2 ранено. Мы, прибежав на место боя, обнаружили эту страшную картину. Со всех бойцов Красной Армии были сняты валенки. На наших глазах, примерно в 200-х метрах, убегали немцы в сторону деревню Игнатьево. Немцы нас видели, но по нам не стреляли.

Мы сообщили взрослым, что на месте боя лежат убитые и раненные бойцы Красной Армии. Раненных бойцов взрослые перетащили в сохранившуюся постройку, где было потеплее.

Пришедшие бойцы Красной Армии оказали раненым медицинскую помощь, и увезли в санбат. Их дальнейшая судьба мне не известна.

Эта картина результата боя стоит перед глазами! Как будто это было вчера!

Война - самое страшное слово в русском языке. Будь проклята война!

Убитых бойцов Красной Армии похоронили в братской могиле на краю деревне, где они вели бой и, были убиты.

События, происходившие в то время, нанесли громадный моральный и физический ущерб всем людям, побывавшим на оккупированных территориях.

Фотографии моей мамы, сделанные в декабре 1940 года и в январе 1942 года. Сравните эти фотографии и вы поймёте, что такое "война" и что такое "оккупация"!



декабрь 1940 год



январь 1942 год

Все мое поколение росло в период войны, в годы тяжелейших трудностей. Наше детство было опалено войной.

Те события, в которых мы принимали участие, которые мы видели сами, остались в нашей памяти навсегда и очень сильно повлияли на выбор жизненного пути.

Доучившись до 7-го класса абсолютное большинство мальчишек нашего класса мечтало о военной карьере, чтобы защищать свою Родину, чтобы никогда не повторялось то, что мы видели сами.

Война это смерть, голод, холод, болезни. Мы не хотели, чтобы это повторилось!

Я стал военным.



**1.10.2012-19.11.2012**